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ВИКИДОНЕБЕЗПЕЧНІСТЬ ПІСКОВИКІВ ПІВДЕННО-ЗАХІДНОГО РАЙОНУ  

ЛЬВІВСЬКО-ВОЛИНСЬКОГО КАМ’ЯНОВУГІЛЬНОГО БАСЕЙНУ 

 
На основі аналізу структурно-текстурних особливостей пісковиків, вивчення колекторських властивостей і газоносно-

сті прогнозується ймовірність викидів порід на глибинах більше 700 м для Південно-Західного вугленосного району ЛВБ. На Тя-

глівському і Любельському родовищах досліджувалися породи бужанської світи нижнього карбону і морозовичівської світи 

башкирського ярусу середнього карбону. Застосування комплексного підходу до вивчення породних шарів з аналізом струк-

турно-текстурних особливостей, визначенням стадій катагенетичних перетворень є важливим для встановлення причин, 

факторів явища викидонебезпечності вугленосних порід. За комплексним показником викидонебезпечності «В» у вугленосній 

товщі Тяглівського і Любельського родовищ на глибоких горизонтах виділяються шари і лінзи пісковиків потенційно здатних 

до раптових викидів. Для порід Тяглівського родовища, як більш газоносного в басейні, потенційна загроза викидів порід 

більша. Особливо це стосується локальних антиклінальних піднять, що ускладнюють крила Тяглівської синкліналі. Лінзи по-

тенційно викидонебезпечних пісковиків виділені у нерівномірно дегазованій товщі Любельського родовища. За своїми струк-

турно-текстурними особливостями вони щільні з великою кількістю жорстких вторинних інкорпораційних і сутурних кон-

тактів між зернами. Поєднання підвищеного напруження тектонічного характеру зі значною крихкістю пісковику є до-

статньою умовою для виникнення і раптового вивільнення високого напруженого стану в породах.  

Дослідження пісковиків Південно-Західного вугленосного району ЛВБ, виділення шарів і лінз, потенційно здатних до 

раптових викидів, є актуальним з точки зору нарощування мінерально-сировинної бази басейну за рахунок освоєння но- 

вих площ. 

Ключові слова: Львівсько-Волинський басейн, викидонебезпечність порід, пісковики, катагенез, структурно-текстурні 

особливості.  

И. В. Бучинская, Е. М. Шевчук, А. В. Побрежский. ВЫБРОСООПАСНОСТЬ ПЕСЧАНИКОВ ЮГО-ЗАПАДНОГО 

РАЙОНА ЛЬВОВСКО-ВОЛЫНСКОГО КАМЕННО-УГОЛЬНОГО БАССЕЙНА. На основании анализа структурно-текс-

турных особенностей песчаников, определения их коллекторских свойств и газоносности установлена вероятность существова-

ния выбросов пород на глубинах больше 700 м для Юго-Западного угленосного района ЛВБ. На Тягловском и Любельском месторо-

ждениях исследовались породы бужанской свиты нижнего карбона и морозовичевской свиты башкирского яруса среднего карбона. 

Применение комплексного подхода к изучению породных слоев с анализом структурно-текстурных особенностей, изучением 

стадий катагенетических преобразований важно для определения причин и факторов явления выбросоопасности пород. За 

комплексным показателем выбросоопасности «В» в угленосной толще Тягловского и Любельского месторождений на глубо-

ких горизонтах виделяют слои и линзы песчаников потенциально способны к внезапным выбросам. Для пород Тягловского 

месторождения, как более газоносного в бассейне, потенциальная угроза выбросов больше. Особенно это касается локаль-

ных антиклинальных поднятий, которые усложняют крылья Тягловской синклинали. Линзы потенциально выбросоопасных 

песчаников выделены в неравномерно дегазированной толще Любельского месторождения. По своим структурно-текс-

турным особенностям они плотные с большим количеством жёстких вторичных инкорпорационных и сутурных контактов 

между зернами. Сочетание повышенного напряжения тектонического характера и значительной хрупкости песчаника – 

достаточное условие для возникновения и внезапного высвобождения высокого напряжённого состояния в породах.  

Исследование песчаников Юго-Западного угленосного района ЛВБ, выделение слоев и линз потенциально опасных к внеза-

пным выбросам актуально с точки зрения наращивания минерально-сырьевой базы за счет освоения новых площадей.  

Ключевые слова: Львовско-Волынский бассейн, выбросоопасность пород, песчаники, катагенез, структурно-текс-

турные особенности.  

 

Постановка проблеми у загальному ви-

гляді та її зв’язок із важливими науковими чи 

практичними завданнями. Вивчення питання 

викидонебезпечності вугленосної товщі Львівсь-

кого палеозойського прогину є важливим для ви-

значення перспектив розвитку вуглевидобувного 

комплексу Львівсько-Волинського басейну 

(ЛВБ). Дослідження викидонебезпечності вугле-

вмісних пісковиків зумовлено комплексним під-

ходом до питань нарощування вуглевидобутку за 

рахунок освоєння нових родовищ басейну та про-

ведення вуглевидобувних робіт на глибоких гори-

зонтах. Дослідження є частиною теми «Нарощу-

вання сировинної бази та аналіз якості вугілля 

Львівсько-Волинського кам’яновугільного ба-

сейну» в рамках цільової програми наукових 
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досліджень НАН України "Мінерально-сиро-

винна база України як основа безпеки держави" 

(2016-2021 рр.). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблема викидів вугілля, породи і газу передба-

чає розробку теорії методів прогнозу і засобів бо-

ротьби з газодинамічними явищами, які відбува-

ються в забоях гірських виробок і представляють 

собою швидкоплинне руйнування призабійної ча-

стини газонасиченого вугільного або породного 

масиву [23].  

Раптовий викид – газодинамічне явище, що 

виникає у вугіллі чи в газоносних породах і хара-

ктеризується швидким руйнуванням масиву з ви-

кидом породи і виділенням газу [6]. Перший ви-

кид порід в Центральному геолого-промислово-

иму районі Донецького басейну стався в 1955 р. 

на шахті № 1-5 “Кочегарка” на глибині 750 м [27]. 

А. А. Скочинський [24] запропонував газодинамі-

чну концепцію викидів вугілля і газу і розглянув 

роль окремих факторів – тиску гірських порід, за-

мкненого у вугіллі газу, фізико-механічних влас-

тивостей, мікро- і макроструктури вугілля, а та-

кож будову вугільного пласта. Ця гіпотеза була 

прийнята більшістю дослідників і розвинута в 

працях В. В. Ходота [26], В. І. Ніколіна [21], В. Ю. 

Забігайла [16, 17]. На думку цих авторів, викидо-

небезпечність зумовлена взаємозв’язком основ-

них природних факторів (напруженого стану, вмі-

сту газу і фізико-механічних властивостей гірсь-

ких порід) з технологічними факторами. Поєд-

нання підвищеного напруження тектонічного ха-

рактеру зі значною крихкістю пісковику є достат-

ньою умовою для виникнення і раптового вивіль-

нення високого напруженого стану в поро- 

дах [27].  

Дискусійним є питання ролі газу у виник-

ненні викидів порід. На думку Л. Н. Бикова [11], 

першопричиною викидів є вільний газ, що знахо-

диться в мікропорах під високим тиском. В. І. Ні-

колін та ін. [16, 17, 21] причиною виникнення ано-

мальних напруг у викидонебезпечних породах 

вважають геостатичний тиск і наявність в їхніх 

порах газу під високим тиском (до 10,0 МПа). За 

дослідженнями [13], газ, що утримується в товщі 

пісковику, не є причиною виникнення викидів, а 

високе газовиділення пояснюється миттєвим руй-

нуванням породи з вивільненням газу.  

Низка дослідників встановила приналежність 

викидонебезпечних пісковиків до певних умов 

утворення. В. С. Вереда до викидонебезпечних пі-

сковиків на глибинах більше 700 м відносив лише 

пісковики руслових фацій [12]. Іншими дослідни-

ками [10, 15,16] були зроблені висновки, що ви-

киди порід і газу відбуваються не лише в піскови-

ках руслових фацій, але й у пісковиках підводних 

виносів рік та узбережжя моря з відповідними фі- 

зико-механічними властивостями.  

Вивчення петрографічних особливостей не-

безпечних і безпечних по викидах пісковиків при-

вели дослідників [15, 16] до висновку про існу-

вання принципових відмінностей в їхній струк-

турі та складі, зокрема за розміром уламкових зе-

рен, типом цементу, вмістом уламкового і регене-

раційного кварцу. Викикдонебезпечні пісковики 

мають кварцитовидний вигляд, зерна вдавлені 

одне в одне, переважаючий тин цементу – конта-

ктовий. Як прогнозні ознаки з високим ступенем 

надійності були запропоновані: здатність керну 

свердловин ділитися на диски, структура піскови-

ків, тип і склад цементу, типи контактів між зер-

нами, розмір породотвірних мінералів.  

Методи прогнозу, що існують на сьогодні, 

дозволяють визначити викидонебезпечність гір-

ських порід на стадії геологічної розвідки родо-

вищ (регіональний прогноз) і в процесі прове-

дення виробок (поточний і локальний прогнози) 

[3, 5, 23].  

Властивості викидонебезпечних пісковиків 

відносно надійно можуть бути визначені під час 

геологорозвідувальних робіт. Для чисельного ви-

значення викидинебезпечності пісковиків засто-

совують комплексний показник «В», який розра-

ховується як середнє двох груп показників: 1) ха-

рактеристики властивостей порід – ступінь мета-

морфізму, генетичний тип пісковику, кількість 

уламкового і регенераційного кварцу та глинисто-

слюдистих мінералів, середньозважений розмір 

зерен, протяжність контактів, відкрита порис-

тість; 2) характеристики напруженого стану по-

роди – межа міцності на розрив, модуль Юнга, 

тиск газу, глибина залягання [3, 5].  

Викидонебезпечність для однакових генети-

чних типів порід з рівними катагенетичними пе-

ретвореннями збільшується зі збільшенням кіль-

кості уламкового і регенераційного кварцу, зі збі-

льшенням розміру кварцових зерен та протяжно-

сті контактів між породотворними мінералами, зі 

зменшенням пористості, збільшенням сорбційної 

метаноємності та ступеня наповнення пор газом, 

глибини залягання і тиску насичених газів.  

Прогноз викидонебезпечності гірських порід 

за геолого-геофізичними даними на цей час є най-

менш затратним і одночасно ефективним методом 

визначення викидонебезпечності пісковиків при 

проведенні робіт у вугільних шахтах. 

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми, яким присвячується стаття. 

Дослідження викидонебезпечності порід у Львів-

сько-Волинському басейні довгий час не прово-

дились, оскільки видобування вугілля відбува-

лось на глибинах вище 700 м. Хоча більшість 

шахт ЛВБ є категорійними та надкатегорійними 

на газ, вивченням викидонебезпечності порід до 
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90-их років минулого століття майже не займа-

лися. 

Перспективи розвитку Львівсько-Волинсь-

кого кам’яновугільного басейну та нарощування 

вуглевидобутку за рахунок освоєння нових родо-

вищ пов’язуються з Південно-Західним вугленос-

ним районом, у межах якого виділяють Тяглівське 

і Любельське родовища. Вони знаходяться в най-

більш зануреній частині Львівського палеозойсь-

кого прогину і відрізняються від тих, що вже роз-

робляються, великою глибиною залягання перс-

пективних вугільних пластів [14].  

Будівництво шахти «Тяглівська – 1» на тери-

торії Тяглівського родовища Південно-Західного 

вугленосного району ЛВБ планувалось проектом 

на період з 1996 по 2002 р, з вводом в експлуата-

цію в 2004 р. Розкриття вугільних пластів по-

винно було проводитися вертикальними здвоє-

ними стволами і горизонтальними квершлагами 

глибиною до 870 м. Було проведено величезну до-

слідницьку роботу, пробурені сотні свердловин, 

але у зв’язку з політичними та економічними по-

діями, пов’язаними з розпадом Радянського Со-

юзу, будівництво шахти так і не розпочалося. На 

сьогодні цікавість до цієї ділянки виникла у 

зв’язку з можливим видобутком метану з вугіль-

них пластів. 

Велика надія покладається на будівництво 

нової сучасної шахти на Любельському родовищі 

Південно-Західного району, адже це єдине родо-

вище ЛВБ із запасами коксівного вугілля. Розк-

риття шахтного поля планується здійснювати 

двома вертикальними стволами глибиною до  

979 м.  

Перехід на горизонти на глибинах більших 

ніж 700 м потребує надійного прогнозу гірничо-

геологічних умов розробки, адже саме на таких у 

Донецькому басейні у ряді шахт при проведенні 

робіт відмічаються викиди вугілля та породи.  

Формулювання мети статті (постановка за-

вдання). Застосовуючи методи прогнозу викидо-

небезпечності порід на основі геолого-розвідува-

льних даних, встановити наявність потенційно 

викидонебезпечних пісковиків у вугленосній то-

вщі Південно-Західного вугленосного району 

ЛВБ. 

Викладення основного матеріалу. Пів-

денно-Західний вугленосний район – частина 

складної структури Львісько-Волинського ба-

сейну. До його складу входять Тяглівська і Карів-

ська (Любельська) асиметричні синкліналі, вісі 

яких зміщені в південно-західному напрямку. В 

них залягають більш занурені кам’яновугільні 

відклади басейну, що збереглись від розмиву, які 

складають відповідно Тяглівське і Любельське 

родовища [28]. Схематична карта родовищ приве-

дена на рисунку 1.  

В стратиграфічному розрізі родовищ виділя-

ють верхньодевонські переважно карбонатні від-

клади, вугленосні кам’яновугільні і перекриваючі 

їх теригенні юрські, карбонатні верхньокрейдові 

відклади, а також четвертинні відклади [2].  

Розріз продуктивної товщі стійкий по всьому 

Південно-Західному вугленосному району. Це 

відклади кам`яновугільної системи, що відносять-

ся до турнейського, візейського, серпухівського 

та башкирського ярусів.  

Відклади турнейського ярусу (C1t) представ-

лені породами хорівської світи (C1thr) і не мають 

суцільного розповсюдження по площі родовищ. В 

основному, це пісковики, алевроліти, аргіліти з 

поодинокими прошарками вапняків. 

Відклади візейського ярусу (C1v) розвинуті 

по всій площі і включають в себе олеськівську 

(C1vol), яхторівську (C1vjh), володимирівську 

(C1vvl) і устилузьку (C1vus) світи. Відклади пред-

ставлені, в основному, міцними вапняками з під-

порядкованим розвитком морських аргілітів. Ха-

рактерне широке розповсюдження захоронень за-

лишків фауни фораменіфер, брахіопод, кріноідей, 

остракод і інших. Сумарно відклади мають в собі 

до 10 малопотужних ( 0,10-0,30м) вугільних плас-

тів. В складі серпухівського ярусу (C1s) виділяють 

порицьку (C1spr), іваничівську (C1siv), лішнян-

ську (C1sls) і бужанську (C1sbz) світи. 

Три нижніх світи (порицька, іваничівська, лі-

шнянська) включають до 46 вугільних пластів з 

переважаючою потужністю 0,10-0,35м. Винятком 

є пласти v6 (іваничівська світа) і n0
6 (лішнянська 

світа), які є досить витриманими по площі і дося-

гають робочої потужності. Відклади світ, в осно-

вному, представлені пісковиками, алевролітами, 

аргілітами з прошарками вапняків. 

Бужанська світа (C1bz) є найбільш вивченою, 

вміщує основні промислові пласти: n7, n7
в, n8

в, n9. 

Світа практично повністю складена теригенними 

породами (пісковиками, алевролітами, аргіліта-

ми). В розрізі світи присутні малопотужні, не-

стійкі по площі, вапняки N3 і N4. Нижня частина 

розрізу, до вапняку N4, більш глиниста, майже 

безвугільна, складена практично повністю пере-

шаруваннями аргілітів і алевролітів. 

В розрізі світи також виявлено до 30 малопо-

тужних пластів, серед яких найбільш стійкі – n4, 

n5, n5
1, n6, n6

1. В вапняках N3, N3
1, N4 виявлені за-

лишки фауни: фораменіфер, кріноідей, пелеци-

под, гастропод, брахіопод.  

Відклади башкирського ярусу (C2b) розпо-

всюджені в північній, найбільш зануреній частині 

шахтного поля, по всій площі шахтного поля і 

включають в себе три світи: морозовичівську 

(C2bmr), паромівську (C2bpm), кречівську (C2bkr).  

Морозовичівська світа складена піскови-

ками, алевролітами, аргілітами, вапняками і 
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вугіллям. Світа включає 8 вугільних пластів, про-

мисловий інтерес мають лише два – b1 і b3.  

На Тяглівському і Любельському родовищах 

планується виробка вугілля пластів b3, b1, n9, n8
в, 

n8, n7
в, n7. 

За петрографічним скадом пісковики вугле- 

носної товщі відносяться до мезомікто-кварцо-

вих, польовошпато-кварцових і кремнекласто-

квар-цових відмін за класифікацією В. Д. Шутова 

(1975) [20]. 

Викиди порід відбуваються в пісковиках пе-

вних літогенетичних типів – фації русел (Р), під- 
 

 

 
 

Рис. 1. Геологічна карта Південно-Західного вугленосного району Львівсько-Волинського басейну  

(за матеріалами [14]). Умовні позначення: 1 – лінія розрізу; 2 – номер свердловини; 3 – межі шахтних 

полів; 4, 5, 6 – вугільний пласт; 7 – вапняк;8 – державний кордон; 9– тектонічні порушення 
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водних виносів рік (ПВР), прибережно-морських 

(ПМ), що містять газове (Г), газово-жирне (ГЖ), 

жирне (Ж) та коксівне (К) вугілля. Глибина заля-

гання порід впливає на фізико-механічні власти-

вості породи і знаходиться в кореляційному 

зв’язку з тиском газів, газонасиченістю та вологі-

стю гірських порід [17]. 

Структурно-текстурні особливості порід ви-

значалися ступенем постдіагенетичних змін. 

Нами були вивчені і співставлені вторинні зміни 

уламкового матеріалу, якісна і кількісна характе-

ристика перетворень певних мінералів-індикато-

рів та деякі структурно-текстурні показники, що 

характеризують ступінь перетворень пісковиків 

Р, ПВР і ПМ Південно-Західного вугленосного 

району, відносно стадій катагенетичного перетво-

рення порід (табл. 1). Окрім того, схематично зо-

бражено динаміку змін кількості вторинного ква-

рцу, пористості, коефіцієнта метаморфічності та 

кількості контактів на зерно, як основних показ-

ників структурних перетворень зі зміною ступеня 

катагенезу для пісковиків різних літогенетичних 

типів (рис. 2). 

Аналіз результатів досліджень вказує на те, 

що зі зростанням ступеня катагенетичних пере-

творень змінюється структура порід, а також 

збільшується кількість регенераційного кварцу, 

що призводить до ущільнення порід.  

Зі збільшенням постседиментаційних змін рі-

зко погіршуються колекторські властивості піско-

виків. Через зниження газопроникності піскови-

ків гази можуть зберігатися у відкритій системі 

“газ–пісковик”, що і спостерігається на великих 

глибинах у Донецькому басейні [9].  

За класифікацією порід-колекторів пісковики 

Тяглівського родовища ЛВБ можна віднести до 

двох груп колекторів: до ІІ групи – нерівномірно 

проникні (за порами) колектори, та до ІV – змі-

шані колектори (порові і тріщинні). За величиною 

проникності ці пісковики належать до класу сла-

бопроникних (0,001 – 0,01 Д) і важкопроникних 

(<0,001 Д) колекторів [10].  

За колекторськими властивостями вуглено-

сні відклади Любельського родовища характери-

зуються наявністю пористих і газопроникних по-

рід, які можна віднести до колекторів порового і 

порово-тріщинного типу. Пористість порід змі-

нюється від 1 до 4 – 5% при максимальних зна-

ченнях 9,2 – 15,8% на площі полів шахт Любель-

ські №№ 1 і 2, газопроникність – 0,01 – 0,7 мД при 

максимальних показниках від 0,2 – 0,62 до 

2,92 – 6,36 мД [25]. 
 

Таблиця 1 

Основні мінералого-петрографічні характеристики пісковиків відносно стадії  

постдіагенетичного перетворення порід 

Фації 
Стадія катагенезу ПОЧАТКОВИЙ КАТАГЕНЕЗ ГЛИБИННИЙ КАТАГЕНЕЗ 

Марка вугілля Г ГЖ Ж К 

Піско-

вики ру-

сел рік 

Кварц вторинний, %   
0 – 9 

2,8 

2 – 10 

5,8 

Пористість, %   
2,9 – 10,0 

6,9 

4, 7 – 10,2 

6,5 

Коефіцієнт метамор-

фічності 
  

0,06 – 0,39 

0,17 

0,22 – 0,54 

0,36 

Розмір зерен, мм   
0,14 – 0,28 

0,21 

0,14 – 0,55 

0,31 

Піско-

вики під-

водних 

виносів 

рік 

Кварц вторинний, % 
0 – 4 

2,3 

0 – 5 

2,8 

0 – 10 

3,9 

1 – 10 

4,0 

Пористість, % 
1,6 – 9,3 

6,8 

1,4 – 13,2 

6,1 

1,9 – 9,8 

6,4 

1,9 – 9,3 

5,8 

Коефіцієнт метамор-

фічності 

0,09 – 0,29 

0,2 

0,1 – 0,43 

0,24 

0,1 – 0,43 

0,25 

0,13 – 0,4 

0,25 

Розмір зерен, мм 
0,1 – 0,56 

0,19 

0,14 – 0,33 

0,22 

0,12 – 0,3 

0,2 

0,11 – 0,53 

0,22 

Піско-

вики уз-

бережжя 

моря 

Кварц вторинний, %  
0 – 2,5 

0,9 

0 – 4 

1,2 

0 – 5 

1,5 

Пористість, %  
3,5 – 5,0 

4,2 

3,0 – 4,0 

3,6 

2,2 – 6 

3,8 

Коефіцієнт метамор-

фічності 
 

0,09 – 0,21 

0,13 

0,14 – 0,18 

0,16 

0,13 – 0,29 

0,18 

Розмір зерен, мм  
0,09 – 0,17 

0,13 

0,09 – 0,14 

0,12 

0,1 – 0,14 

0,12 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 29 - 

 
Рис. 2. Основні показники структурних перетворень пісковиків зі зміною ступеня катагенезу для  

пісковиків різних генетичних типів: а) кількість вторинного кварцу, б) кількість контактів на зерно,  

в) пористість; г) коефіцієнт метаморфічності. Умовні позначення: Р – руслові пісковики;  

ПВР– пісковики підводних виносів рік; ПМ – пісковики узбережжя моря 

 

Зі зменшенням пористості спостерігається 

регіональне зменшення викидонебезпечності, що 

зумовлено дією регіональних факторів тектоніки 

і катагенезу. Процеси осадонагромадження визна-

чають мінеральний склад, структурно-текстурні 

особливості, мікроструктуру пісковиків, їхню 

природну газоносність та потенційну здатність до 

викидів. 

Шари пісковиків Південно-Західного вугле-

носного району загалом мають хороші колектор-

ські властивості. Вони значною мірою насичені 

водою і зона активного водообміну знаходиться 

значно глибше, ніж у вугільних пластах з пониже-

ною газопроникністю і тих, що залягають серед 

газонепроникних аргілітів і алевролітів. 

Тяглівське і Любельське родовища ЛВБ від-

різняються за газоносністю вуглепородного ма-

сиву. Тяглівське є найбільш газоносним в басейні. 

Природна газоносність вугільних пластів Тяглів-

ського родовища змінюється в широких межах – 

від 2,1 до 31 м3/ т с.б.м. (м3/тонну сухої беззоль-

ной маси) [29]. Висока газоносність вугленосної 

товщі Тяглівського родовища зумовлена близькі-

стю до Великомостівського газового родовища та 

можливістю міграції газів з газонасичених порід 

девону у кам’яновугільні відклади [18]. На картах 

газоносності вугільних пластів Тяглівського ро-

довища чітко прослідковується, що збільшення 

газоносності приурочене до тектонічних розло-

мів [29]. 

Особливістю Любельського родовища є ни-

зька газоносність вугленосної товщі, що пов’яза-

но з дегазацією вугільних пластів та вуглевмісних 

пісковиків унаслідок регіонального епігенетич-

ного розмиву та присутністю в покрівлі продук-

тивної товщі тріщинуватих грубоуламкових тери-

генних юрських відкладів [1]. Для більшості вугі-

льних пластів газ відсутній або його вміст складає 

від 0,2 до 0,48 м3/ т с.б.м. Проте в окремих сверд-

ловинах для пластів n9, n8, n7
1

 відмічаються 
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аномальні значення (8,3 – 19,3 м3/т с.б.м.). Пласт 

n0
6 належить до метанової зони на всій території 

Любельського родовища [8, 25].  

Можливість нагромадження газів у гірських 

породах визначається геологічними, тектоніч-

ними умовами та ступенем постседиментаційних 

змін у масивах гірських порід. На ранніх стадіях 

метаморфізму вугілля (катагенезу порід) нагрома-

дження газів може відбуватися лише за умови 

утворення структурно-тектонічних та інших  

пасток.  

Формування локальних антиклінальних стру-

ктур (деформація розтягнення) є достатнім для 

порушення суцільності порід. Крихкі деформації 

розриву зумовлюють утворення тріщинуватої 

зони у склепінній частині складки, що призводить 

до зростання загальної пористості порід. На шахті 

ім. Засядька в Донецькому басейні, яка є небез-

печною за раптовими викидами вугілля і порід, 

встановлено, що максимальні газовияви розташо-

вуються нерівномірно за площею і пов’язані з пі-

днесеними частинами антиклінальних флек- 

сур [5]. 

При дослідженні пісковиків поля шахти Тяг-

лівська № 1 встановлено наявність незначних ан-

тиклінальних структур, що ускладнюють пологі 

крила синкліналі, до яких приурочене значне збі-

льшення газоносності [10]. Отже, за умов виник-

нення додаткової тріщинуватості в зоні локаль-

них антиклінальних піднять, слабопроникні піс-

ковики, якими зазвичай є вуглевмісні пісковики 

ЛВБ, стають кращими колекторами для накопи-

чення вугільних газів. Водночас вони можуть 

бути потенційно небезпечними за раптовими ви-

бухами породи і газу.  

Нами побудовані повздовжні та поперечні лі-

толого-стратиграфічні розрізи по Тяглівському і 

Любельському родовищах із зазначенням викидо-

небезпечної ситуації. Дослідження проводились з 

визначенням комплексного показника «В» [9, 14, 

22]. На Тяглівському родовищі вугленосна товща 

досліджувалась в інтервалі v5Sn9 (глибини від 650 

до 1300 м). На Любельському родовищі – в інтер-

валі v5Sn9 (глибини від 650 до 1500 м).  

Більшість досліджених пісковиків переважно 

викидобезпечні. Це пояснюється речовинним 

складом пісковиків ЛВБ, які містять порівняно з 

викидонебезпечними пісковиками Донбасу, ме-

ншу кількість уламкового і регенераційного ква-

рцу, мають дрібніші зерна з невеликою протяжні-

стю контактів між ними. Окрім цього, пісковики 

на Тяглівському родовищі відрізняються підви-

щеним вмістом слюдисто-глинистих мінералів, 

що збільшує їх пластичність і тим самим зменшує 

викидонебезпечність. 

У статті наведено повздовжні розрізи для Тя-

глівського і Любельського родовищ (рис. 3). 

Переважно викиди для ЛВБ прогнозуються лише 

для окремих прошарків або лінз пісковиків. На 

Тяглівському і Любельському родовищах виді-

лено прошарки і лінзи пісковиків низького 

(“В”=0,4–0,6) і високого (“В”>0,6) ступеня вики-

донебезпечності. 

Для Тяглівського родовища (рис. 3-а) особ-

ливої уваги заслуговують пісковики N3Sn5, n6
1Sn7, 

n8
вSn9, які майже по всьому їх простяганню мають 

низький (“В”=0,4 – 0,57), а в окремих пропласт-

ках і лінзах – високий ступінь викидонебезпечно-

сті (“В”=0,6 – 0,7). На півночі родовища вони ста-

ють більш викидонебезпечними в інтервалі гли-

бин від 650 до 900 м. Техніко-економічне обґрун-

тування будівництва шахти “Тяглівська № 1” пе-

редбачало проходку стволів і інших виробок на 

глибинах 855 і 870 м. Отже, пласти саме цих піс-

ковиків заслуговують додаткової уваги. 

Для Любельського родовища (рис. 3-б, в) ви-

кидонебезпечним є шар пісковика n6
1Sn7, що під-

тверджується повздовжнім і поперечними розрі-

зами. Цьому шару властиві як низькі (0,4 – 0,6), 

так і високі (>0,6) значення коефіцієнту “В”. 

Отже, пісковик n6
1Sn7 Любельського родовища 

потенційно викидонебезпечний. У південній час-

тині Любельської площі слід звернути увагу на пі-

сковики n6
1Sn7, n7

1Sn8, які поширені на глибині 

750 – 1100 м. В цьому інтервалі знаходяться осно-

вні робочі вугільні пласти бужанської світи і у 

зв’язку з цим передбачається проходка стволів і 

інших виробок майбутньої шахти “Любельська № 

1–2”. По окремих свердловинах пісковик n6
1Sn7 

має ще й підвищену газоносність. За попереднім 

прогнозом у шарах пісковиків n6
1Sn7, n7

1Sn8 мо-

жна очікувати викиди значної інтенсивності.  

Слід також зауважити, що для потужних піс-

ковиків (20 – 30 м) спостерігається зміна потен-

ційної здатності до вибухів по простяганню і тов-

щині пласта. Такими є для Тяглівського родовища 

пісковики N3Sn5, n6
1Sn7, n8

вSn9, для Любельського 

– n6
1Sn7. Це явище пояснюється зміною фаціаль-

них умов осадонагромадження піщаних відкладів 

у межах одного стратиграфічного горизонту, що 

призводить до частих змін колекторських власти-

востей, різної інтенсивності структурних перетво-

рень як проявів катагенетичних явищ в процесі 

метаморфізму вугленосної товщі.  

Висновки. Більшість досліджених піскови-

ків Тяглівського і Любельського родовищ Пів-

денно-Західного вугленосного району ЛВБ пере-

важно викидобезпечні. На це вказують значення 

комплексного показника викидонебезпечності 

«В», переважно менші 0,4. За структурно-тексту-

рними показниками, ступенем перетворення пев-

них мінералів-індикаторів, наявністю вторинних 

контактів між зернами та значенням коефіцієнта 

метаморфічності «С» встановлено, що пісковики  
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Р, ПВР і ПМ Південно-Західного вугленосного 

району ЛВБ відносяться до стадій початкового і 

глибинного катагенезу. Для пісковиків стадії гли-

бинного катагенезу при певних визначених умо-

вах можливим є виникнення раптових викидів  

порід.  

За комплексним показником викидонебез-

печності «В» у вугленосній товщі Тяглівського і 

Любельського родовищ на глибоких горизонтах 

виділяються шари і лінзи пісковиків, потенційно 

здатних до раптових викидів. Для порід Тяглівсь-

кого родовища, як більш газоносного в басейні, 

потенційна загроза викидів порід більша. 

Особливо це стосується локальних антиклі-

нальних піднять, що ускладнюють крила Тяглів-

ської синкліналі. Лінзи потенційно викидонебез-

печних пісковиків виділені також у нерівномірно 

дегазованій товщі Любельського родовища. За 

своїми структурно-текстурними особливостями 

вони щільні, з великою кількістю жорстких вто-

ринних інкорпораційних і сутурних контактів між 

зернами. Поєднання напруження тектонічного ха-

рактеру зі значною крихкістю пісковику є достат-

ньою умовою для виникнення і раптового вивіль-

нення високого напруженого стану в породах [4]. 

Дослідження Південно-Західного району є 

невід’ємною частиною комплексного вивчення 

вугленосної товщі ЛВБ як газовугільного родо-

вища. Виділення шарів і лінз пісковиків, потен-

ційно здатних до раптових викидів, є актуальним 

з точки зору нарощування мінерально-сировинної 

бази басейну за рахунок освоєння нових площ та 

глибоких горизонтів.  

 
Внесок авторів: всі автори зробили рівний внесок у цю роботу. 
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SANDSTONES BLOWOUT RISK IN  

THE SOUTH-WESTERN REGION OF LVIV-VOLYN COAL BASIN 

 

The aim of the research. Investigation of coal-containing sandstones of the Tyagliv and Lyubelya fields 

of the Lviv-Volyn Coal Basin (LVB) has shown their potential ability for rapid blowout of rocks and gas.  

Methodology. Studies of structural-textural peculiarities of sandstones, determination of complex indi-

cation of blowout risk “B”, construction of lithological-stratigraphic sections, focus on the situation of blow-

out risk.  

Results. In the Tyagliv and Lyubelya fields the rocks of Buzhanka Suite of the Lower Carboniferous and 

the rocks of the Morozovychi Suite of the Bashkirian stage of the Middle Carboniferous have been studied. 

On the basis of the structural-textural peculiarities of sandstones, studies of their reservoir properties and gas 

presence it has been possible to prove the probability of the existing rock blowouts at depths more than 700 m 

for the South-Western coal-bearing region of the LVB. By structural-textural indexes, transformation stages 

of certain minerals indicators, presence of secondary contacts between grains and values of the metamorphism 
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coefficient “C”, it has been established that sandstones R, PVR and PМ of South-Western coal-bearing region 

belong to the stages of initial and deep catagenesis. Occurrence of sudden blowouts of rocks is possible for the 

sandstones of deep catagenesis stage under certain determined conditions.  

Layers and lenses of sandstones, potentially capable for sudden blowouts, are distinguished by the com-

plex index of blowout danger “B” in the coal-bearing sequence of Tyahliv and Lyubela fields in deep horizons. 

For the rocks of Tyahliv field, which is more gas-bearing within the basin, the potential danger of blow-

outs is greater. Especially this refers to the local anticline highs, which complicate sections of the Tyahliv 

syncline.  

Lenses of potentially blowout dangerous sandstones have been distinguished also in unevenly degassed 

sequence of the Lyubela field. By their structural-textural features they are dense with great amount of rigid 

secondary incorporation and suture contacts between grains. Combination of increased stress of tectonic nature 

with significant brittleness of the sandstone is a sufficient condition for sudden release of highly stressful 

conditions in rocks. 

Scientific novelty. Application of the complex approach to the study of rock layers together with struc-

tural-textural peculiarities, determination of stages of catagenetic transformation is an important factor for 

establishment of reasons, factors of blowout risk phenomenon in coal-bearing rocks on the whole. 

Practical significance. Investigation of occurrence and spread of the gas-dynamic phenomena (blowouts 

of coal, rocks and gas, mountain shocks) are an integral part of gas-coal fields study.  

Investigation of the sandstones in South-Western coal-bearing region of LVB, allocation of the layers and 

lenses of sandstones, potentially capable for sudden blowouts, are relevant from the point of view of increasing 

the mineral-resource base of the basin by developing new deep horizons.  
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